

用文艺的力量引领时代风尚

——访自治区文联党组书记、副主席黄明旭

本报记者 王刚

党的二十大报告提出,推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌,擘画了中国特色社会主义文化事业繁荣发展的崭新局面,在新的历史方位上为新时代文化、文艺事业高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。

文艺事业是党和人民的重要事业,文艺战线是党和人民的重要战线。新时代新征程上,全区各级文联组织和广大文艺工作者如何认真学习宣传贯彻党的二十大精神,努力开创新时代宁夏文艺繁荣发展新局面,为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏提供强大精神力量?近日,自治区文联党组书记、副主席黄明旭接受了本报记者专访。

黄明旭表示,全区各级文联组织和广大文艺工作者将深入学习贯彻党的二十大精神,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,凝聚全区文艺界对党的创新理论的政治认同、思想认同、情感认同,豪情满怀地投身社会主义文艺事业,铸就新时代宁夏文艺高峰。

“党的二十大报告指出,坚持以人民为中心的创作导向。”黄明旭表示,要把热忱服务人民群众作为文艺工作的生命线,自觉深入生活、扎根人民,聚焦党的十九大以来的重大成就和新时代10年的伟大变革,聚焦贯彻落实党的二十大作出的重大决策部署,创作更多满足人民文化需求和增强人民精神力量的优秀作品,持续推进文艺志愿服务提质增效,用心用情用力服务广大人民群众。

党的二十大报告指出,全面建设社会主义现代化国家,必须坚持中国特色社会主义文化发展道路,增强文化自信。黄明旭表示,要努力从中华优秀传统文化中汲取营养和智慧,在学习传统、继承传统和发展传统中彰显中国精神,弘扬中华美学精神,

推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。要积极开展文艺交流合作,实施推动宁夏文艺“走出去”工程,开启闽宁文艺协作新篇章,促进中外文艺交流互鉴,更好地推动中华优秀传统文化走出去,讲好中国故事、宁夏故事,为提升国家文化软实力和中华文化影响力作出宁夏贡献。

“党的二十大报告指出,要推出更多增强人民精神力量的优秀作品。”黄明旭表示,新时代为文艺创作提供了更加鲜活丰富的土壤,要把创作生产优秀作品作为文艺工作的中心环节,把提高质量作为文艺作品的生命线,坚持守正创新,紧跟时代步伐,从时代之变、中国之进、人民之呼中提炼主题、萃取题材,组织实施“江山壮丽人民豪迈——建设社会主义现代化美丽新宁夏”主题文艺创作工程,不断提升作品的精神能量、文化内蕴、艺术价值,努力创作推出一批具有时代特点、中国特点、宁夏特质的精品力作。

黄明旭表示,党的二十大报告指出,要培育造就大批德艺双馨的文学艺术家和规模宏大的文化文艺人才队伍。全区各级文联组织和广大文艺工作者将本着对党对人民负责的态度,把职业道德和行风建设、文艺评论工作摆在更加重要的位置,自觉践行“爱国、为民、崇德、尚艺”的文艺界核心价值,树立高远的理想追求和深厚的家国情怀,把为人、做事、从艺统一起来,努力追求真才学、好德行、高品位,做有信仰、有情怀、有担当的文艺工作者,共同营造山清水秀的文艺生态。

二十大报告关键词

报告原文

我们要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,坚持尽力而为、量力而行,深入群众、深入基层,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题,健全基本公共服务体系,提高公共服务水平,增强均衡性和可及性,扎实推进共同富裕。

解读

共同富裕集中体现了人民对美好生活的向往。共同富裕是中国特色社会主义的本质要求。共同富裕是全体人民共同富裕,不是少数人的富裕;是人人都达到富裕生活水平但存在合理差距的富裕,不是整齐划一、齐头并进的同步富裕;是人民群众物质生活和精神生活都富裕,既要满足人民对物质文化生活提出的更高要求,也要满足人民在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面日益增长的需要,不是单一的物质富裕;是鼓励勤劳创新致富的富裕,不是“躺平”享受的“福利主义”;是坚持基本经济制度的富裕,不是劫富济贫的财富分配;是坚持循序渐进的富裕,通过共同奋斗把“蛋糕”做大做好,再通过合理的制度安排把“蛋糕”切好分好,防止两极分化。共同富裕这些内涵特征,明晰了满足人民日益增长的美好生活需要的正确方向。

固原落实惠民政策打好就业“收官战”

本报记者 刘文鑫

一起学二十大报告

报告这么说

健全就业公共服务体系,完善重点群体就业支持体系,加强困难群体就业兜底帮扶。统筹城乡就业政策体系,破除妨碍劳动力、人才流动的体制和政策弊端,消除影响平等就业的不合理限制和就业歧视,使人人都有通过勤奋劳动实现自身发展的机会。

我们这么做

“上班后我才明白,自以为简单工作的背后,实际上是很多知识的积累。”张楠大学毕业后,一直没有找到工作,感到很焦虑。今年10月,她看到固原市原州区针对大学生开发的公益性岗位后,报名并通过资格审查,实现上岗就业。

为了保障重点群体就业创业,固原市利用第

四季度就业窗口期,共安置专项城镇公益性岗位653个,其中2022年应届困难高校毕业生137名。城镇新增就业1428人,离校未就业高校毕业生新就业4429人,离校未就业高校毕业生就业率达到92.31%。

9月20日以来,固原市统筹疫情防控和就业创业,支持市场主体稳岗拓岗,提升服务保障能力,强化帮扶力度,落实就业政策,全力保障就业持续稳定。

通过实施“消费回流”计划,发放5000万元消费券,带动居民在购物、加油、餐饮、家电等方面消费,促进地摊经济、夜间经济、假日经济回补服务业发展。出台支持“五特五新五优”产业高质量发展等政策措施,落实财税金融就业政策,支持企业降成本、保障和改善民生,最大限度释放政策红利。聚焦重点产业项目,强化用工对接,挖掘就业岗位,全市483个重点建设项目累计吸纳城乡劳动力实现就业2.66万人;实施的21个以工代赈项目累计解决农村居民就业2161人,增加收入1761万元。

顶格执行“降、缓、返、补”减负纾困等12条政策

措施,2个月为2466家企业阶段性降低各项社会保险费6977万元,为14家企业缓缴社保费471万元。发放创业担保贷款4270万元,创业稳定带动就业579人。赵永彬是一名从河北省来固原创业人员,在固原浙商国际创业孵化园经营一家五金建材批发零售店。今年9月,赵永彬扩大经营规模,在固原市就业创业服务中心首次申请创业担保贷款10万元,并开展同城配送,日均营业收入2万元。

采取“免申即享”“直补快办”方式,落实失业保险稳岗返还补贴2227人149万余元,发放失业保险及失业补助金756人次485万余元,兑现一次性扩岗补助60人9万元,兑现灵活就业人员社保补贴1416人239万余元。发放价格临时补贴1786人3.57万元,兑现一次性创业补贴67人66万余元。各项补贴政策落实到位,为稳定就业注入“强心剂”。

“截至目前,全市存量市场主体10万多户,同比增长5.6%。70户监测企业在岗职工总数为1.316万人,增幅为0.6%。”固原市就业创业服务中心对就业动态监测显示,各项就业政策落实落地,支持稳经济保增长促发展守底线。



党的二十大报告指出,广泛开展全民健身活动,加强青少年体育工作,促进群众体育和竞技体育全面发展,加快建设体育强国。12月24日,几位市民在银川市金凤区全民健身中心篮球馆打球。金凤区全民健身中心场馆是今年银川市“悦心”实事之一,于12月15日开始试运行。该中心为公建民营性质的综合性体育场馆,室内设有游泳馆、篮球场、青少年体能运动中心等,为附近居民提供了健身运动的好去处。本报记者 马楠 摄

二十大精神在基层

厦门大学讲师团为宁夏4万师生“云端”宣讲

本报记者 王文革

“中国道路,映射一个大党的如磐初心。这条繁华大道,通往伟大复兴!”“无论什么时刻,无论身处何方,你的身边有我们,你的背后是祖国。”近日,厦门大学团委组织该校研究生支教团和囊萤星火青年讲师团开展“奋斗正值青春,强国复兴有我”主题青春思政微课,“95后”“00后”青年讲师通过“云端”为宁夏4万余名中小学教师宣讲党的二十大精神,接地气、有深度的党课赢得师生欢迎。

从披肝沥胆的“肝胆外科之父”吴孟超,到一稻济天下的“杂交水稻之父”袁隆平;从信步三百米甬道的美中国图,到阅历五千年沧桑的美中国字;从西海固地区的支教青年,到国际舞台的中国外交……囊萤星火青年讲师团的8名青年讲师从不同角度阐释了党的二十大精神丰富内涵,深入浅出的解读、平凡生动的故事,直抵人心的表达,深深打动了每一位听众。

“汉字就是一道光,中国人所有的知识、思想、情感都通过汉字一代代流传下来……”来自厦门大学公共事务学院的青年讲师杨圆圆在《从汉字中窥见中华文化的“精气神”》的宣讲中,用书法文化讲述中华优秀传统文化蕴含的精气神。“说起‘核’这个名词,大家会想到什么呢?”来自能源学院的青年讲师刘一静首先抛出了问题。随后,她带领大家回顾了中国核工业的发展史,通过介绍“华龙一号”,阐述了先进、安全、高效的核电事业对碳达峰碳中和战略的重要作用。

来自公共事务学院的青年讲师石浩也曾是厦门大学研究生支教团的一员,他宣讲的主题是《一个寻找初心的故事》,讲述了在支教帮扶中找寻初心的经历,分享了红军战士为老百姓打井取水的故事,诠释了中国共产党人为中国人民谋幸福的初心。

青春思政微课主题鲜明、内容丰富,远在千

里之外的宁夏师生被讲师团成员的宣讲深深吸引。海原县关桥中学七年级8班学生冯小芸说,“石浩哥讲的红军井故事,就发生在我的家乡。通过他的讲述,我更加明白了当年红军为什么会给我们祖辈打井取水。我要像厦大的哥哥姐姐一样,坚持梦想,好好学习,长大后成为他们那样的人。”来自隆德县第四中学七年级12班的郝嘉程说,“通过聆听厦大哥哥姐姐们分享的故事,让我明白只有奋斗才能成就梦想,作为青少年的我们,要把时间、不断向上,将来才能实现人生价值。”

在宁夏支教的第24届研究生支教团成员赵敬仪表示:“在本场青春思政微课中,我们跟随着青年讲师团一起领悟党的二十大精神,再寻初心使命,作为研究生支教团的一员,我要以更加积极昂扬的奋进之姿投入到支教服务中,以实际行动助力闽宁协作,助推乡村振兴,让青春在祖国最需要的地方绽放绚丽之花。”

海原县教体局团工委书记虎小云表示,通过组织师生观看这堂党课,不仅使学生更好理解党的二十大精神内涵和实践要求,也坚定了他们只有奋斗才能实现梦想的信念。

永康巷81号院变样了

本报记者 张涛

12月21日,家住银川市兴庆区永康巷81号院的张金海拄着拐杖出门了。“院子里的地重新铺了,地面平整了,我出来转转家人也放心。”张金海说。11月底,永康巷81号院老旧小区改造工程完成,原来破破烂烂的院子焕然一新。

今年6月,张金海摔了一跤腿受了伤,养了一段时间后,虽然能拄着拐杖走路了,但张金海还是不敢出家门。“原来院子里铺的地砖大多被进出的汽车轧烂了,地面下陷,坑洼不平,正常

人走都是深一脚浅一脚,我拄个拐杖,就怕踩空摔倒。”张金海说,永康巷81号院建于20世纪80年代,这几年院子里的环境越来越差。

“经常有居民来找我,让我协调解决路面不平、下水管道堵塞的问题。”兴庆区中山南街街道办事处新宁社区党总支书记张娟告诉记者,路面不平整、下水管道老化是老旧小区的顽疾,影响了居民的生活质量。今年年初,银川市征集老旧小区改造项目,经新宁社区全力争取,银川市将永康

巷81号院、83号院、51号院列入改造范围。因为疫情原因,目前已完成81号院的改造工程。改造中,81号院地面经过平整后,地砖更换为结实耐用又吸水的小方砖,下水管道全部更换为耐腐蚀的PVC材质。经过改造,院内环境变得干净整洁了。

“小改造”撬动了居民的“大幸福”。“改造完成后,再也没有居民找我‘吐苦水’了。”张娟说,“党的二十大报告提出,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题。接下来,永康巷83号院、51号院也将进行改造,我和社区党员干部一定继续把工作做实做细,把居民的事办好办到位,让社区成为居民最放心、最安心的港湾。”

宁夏第一建筑有限公司:冬季施工不打烊 项目推进掀热潮

本报讯(记者 和牧川)“项目早一天建成,效益就能早一天发挥!”入冬以来,尽管冷空气接踵而至,宁夏第一建筑有限公司在严格落实疫情防控和冬季施工保障措施的同时,项目建设者将党的二十大精神转化为干事创业的强大动力,穿梭于各个施工现场连续奋战,紧扣时间节点,科学组织施工,全力推动项目建设提速增效。

12月16日,记者来到位于永宁县望远工业园区的中钢新型材料(宁夏)有限公司年产2万吨特种石墨产能项目建设工地,现场塔吊林立,机声隆隆,工人们冒着严寒加紧作业,处处呈现热火朝天的施工景象。N703生产厂房主体完成90%,N805生产厂房设备基础完成90%,外附房

主体完成80%,工人们正有序配合,进行外墙板、外立面、门板等的安装。“为保证施工质量,加快施工进度,项目建设者每天坚守施工一线,很多人几乎把家都安在了施工现场。”宁夏第一建筑有限公司第一分公司副经理王钊说,通过冬季不停施工,预计明年1月10日左右工程就能完工,3月底就可以组织验收。

位于宁东能源化工基地五恒化学科技(宁夏)有限公司的一处项目建设现场,同样是与时间赛跑的大干场景:挖掘机、运输车繁忙作业,工人们铆足干劲赶工期、抢进度。按照惯例,每年进入11月下旬,许多项目会停止施工,来年春天复工。连日来,宁东地区零下十几摄氏度的天气给施工

带来了很大的难度。该项目经理尹志元告诉记者:“我们提前编制了项目冬季施工方案,搭建了加温棚,做好混凝土养护工作。同时在浇筑完成后,施工人员还会在混凝土表面进行棉被覆盖保温,确保混凝土一次成型,保证施工质量。”记者在施工现场看到,几十床颜色各异的被子成了一道风景线,通过给刚完成的水泥工程覆盖被子来保证温度,从而确保工程质量。

目前,宁夏第一建筑有限公司冬季施工项目有12个,分布在银川、石嘴山、吴忠、中卫、宁东基地以及内蒙古等地。各个项目建设工地按施工难度及进度要求合理安排工序,加快推进项目建设。为保证工程质量,项目建设者通过在混凝土原材料和搅拌水中增加早强剂和防冻剂,浇筑完毕后采用塑料薄膜和棉被覆盖等举措,确保混凝土施工质量。在施工现场,增加了安全物资及劳保用品的投入,强化施工安全监管力度和安全巡查频次,确保安全生产。

党的二十大精神大学习大讨论大宣传大实践